Kasvavan vaeston maailma

1. Taydennad vaestonkasvun yhtdléon seuraavat sanat: vaestonkasvu, muuttoliike, syntyvyys,

kuolleisuus.

2. Tutki oheista diagrammia vdestonkasvusta.

miljardia
10
8 )
a) Milloin maapallon vakiluku oli 2 miljardia?
6
b) Milloin maapallon vakiluku oli 4 miljardia?
4 - |
¢) Milloin vakiluvun on ennustettu olevan 8 miljardia?
2 N | EEESSSSS 1
0

vuosi 1850 1900 1950 2000 2050

d. Kuvaile vaesténkasvua diagrammin perusteella.
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3. Tutki viereists taulukkoa Afrikan valtioiden VALTIO VUOTUINEN
o S VAESTONKASVU (%)
vdestonkasvusta. Mukana ovat valtiot, joiden
. o e i s 1| Niger 41
vuotuinen vdestonkasvu on vahintaan 3 %.
2 | Burundi 33
a) Sijoita valtiot (1-13) kartalle. 3| Uganda 33
b) Nigerin vakiluvun arvioitiin olevan vuonna 4| Téad 3,3
2016 noin 20 700 000. Laske taulukon 5 Angola 32
perusteella Nigerin vaestomaara 6 Gambia 32
vuonna 2017. 7 | Etela-Sudan 3,2
8 | Kongon demokraattinen tasavalta 32
L . o 9 | Tansania 3,2
¢) Mita haasteita suuri vdesténkasvu tuo -
. L. 10 | Sambia 3,1
Afrikan valtioille?
11 | Malawi 3,1
12 | Mali 3,0
13 | Senegal 3,0
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4. Pohdi véestonkasvuun vaikuttavia tekijoita.

a) Miksi kehittyneissa maissa syntyy vahemman lapsia kuin kehittyvissa maissa?

b) Mita tarkoitetaan elinajanodotteella?

¢) Miten vastasyntyneen elinajanodote eroaa kehittyneissa ja kehittyvissa maissa?

d) Vertaa oheisia diagrammeja ja selvitd, mitka ovat tyypillisimmat kuolinsyyt kehittyneissa

ja kehittyvissa valtioissa. Pohdi syita eroihin.

Alahengitysteiden
tulehdukset

HIV/AIDS
Ripulitaudit
Halvaukset

Sydénsairaudet
Malaria
Ennenaikainen
synnytys
Tuberkuloosi

Hapenpuute
synnytyksessa

Huono tai riittamaton
ravinto

Suurimmat Kuolinsyyt Kenittyvissa maissa
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—
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tulehdukset
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syopa

Diabetes
Verenpainetauti
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Léhde: WHO
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5. Vertaile Nigerian ja Slovakian vaeststietoja. MIERET | NAISET d) Etsi valtioiden nimet kirjainten joukosta. Sanat voivat olla etu- tai takaperin, pystyyn tai vaakaan.
a) Piirrd viereisen taulukon avulla Slovakian viestépyramidi. Bl 0% BEERE e) Etsi kirjainruudukkoon piilotettuja
85-89 03% 07% suurkaupunkeja (yht. 10 kpl).
Nigeria Slovakia 80-84  06% | 12% Nimea kaupungit viivoille. R G 0O L U A P O A S
— i " Mieh i - 0 0
—— Miehet 8?;1;9 Naiset —— Michet 8%0_;9 Naiset 75773 0,9 % 16% 1. | K G K Z U P A Q H
80-84 80-84 70-74 1,5% 22%
75-79 _
7674 o7 65-69  22%  2,9% 2. S H A B A N G K O K
So-6a 65-62 60-64  32%  3,6%
= s0-c4 ’ ’ 3 T E I E M W A A L E
50-54 20-54 55-59 33% | 36%
4549 50-54  33% 34% * ALK T R 10 U H S O
35-39 45-49 33% 33% 5.
30-34 N P N L L H B D O L
25-29 40-44 4,0 % 3,9 %
20-24 6.
15-19 35-39 4,4 % 4,3 % B E A | K A \ (0] L S
i 30-34 | 41% | 40% 7. . ) C
04 - . . U H | A M K
%8 6 4 2 0 0 2 4 6 8 %8 6 4 2 0 0 2 4 6 8 SR 35% [EESRR 8.
20-24 | 33% | 31% L W U N A R E H E T
15-19  26%  1,5% 9.
10-14  25%  23% 10. Z Q N I G E R I A D
5-9 2,7% 2,6 %
0-4 2,6 % 2,5%

B Nigeria 1

Hedelmallisyysluku, syntyneitd Imevdiskuolleisuus, 1 000 Elinajanodote, vuotta
lapsia naista kohti syntynytta kohti . Slovakia

. Nigerian padkaupunki

b) Tulkitse oheisia pylvdasdiagrammeja ja kuvaile niiden seka vaestopyramidien avulla B |
. Lagos

Nigerian ja Slovakian véestoa.

Nigeria

Slovakia

¢) Kumpi valtioista on kehittynyt ja kumpi kehittyva valtio?

Slovakian paakaupunki
Bratislava
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6. Taydenna lauseet.

Muutin tyon perdssa
Filippiineilta Norjaan.

Olen

Pakenin sodan vuoksi

Syyriasta Italiaan.

A

- Olin maahan saapuessani
Lailani

Muutin Englannista

Jouduin poliittisen mielipiteen Australiaan. kun

vuoksi vainotuksi Afganistanissa. menin naimisiin. Olen

Sain Suomesta turvapaikan ja olen

/. Kirjoita kuvien perusteella, mitd ongelmia kaupungistuminen aiheuttaa.

2. Kasvavan vdeston maailma
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8. Oheiseen karttaan on numeroitu 30 suurkaupunkia eri puolilta maailmaa.

20

Yhdista numerot ja kaupunagit.

3

Bangkok

Buenos Aires
Chongqing

Delhi

Dhaka

Guangdong (Kanton)
Istanbul

Jakarta

Kairo

Karachi

Kinshasa

Kolkata (Kalkutta)
Lagos

Lima

Lontoo

Los Angeles
Manila

México

Moskova

Mumbai

New York
Osaka
Pariisi
Peking
Séao Paulo
Shanghai
Soul
Sydney
Teheran

Tokio

30

J

9. Taydenna ristikko. Kirjoita ristikkoon vihjesanan englanninkielinen vastine.

Voit kdyttda apuna nettia tai oppikirjan takana olevaa kasiteluetteloa.

Vaakaan:

2.
4,
7.
9.
10.
11.
12.
13.

suurkaupunki
turvapaikka
pakolainen
kansalainen
muuttoliike
kaupunki
vaesto
maaseutu

Pystyyn:

1.
3.

10.
12.

syntyvyys
maahan-
muuttaja
slummi

. elinajanodote

koulutus
kuolleisuus
koyhyys

2. Kasvavan védeston maailma
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B Testaa tietosi

Yli miljardin asukkaan valtioita ovat
a) Japani
b) Kiina
c) Vengja
d) Intia.

Vékiluvultaan suurin maanosa on
a) Afrikka
b) Aasia
¢) Eurooppa
d) Pohjois-Amerikka.

Elinajanodote tarkoittaa
a) ihmisen jaljella olevia elinvuosia
b) vastasyntyneen odotettavissa olevaa
elinikaa
c) valtion vanhimman ihmisen saavuttamaa
ikdennatysta
d) vanhusten elinian keskiarvoa.

Miksi elinika on pidentynyt kaikkialla maailmassa?
a) Ravinnon laatu on parantunut.
b) Yha useammat saavat terveydenhuoltoa.
c) Pdihteiden kaytto on vahentynyt.

d) Tartuntatauteja voidaan ehkaista
rokotuksin.

Vaestonkasvua hillitsevat
a) koulutus
b) kaupungistuminen
c) koyhyyden vaheneminen
d) ehkaisyn saatavuus.
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Vaestopyramidilla kuvataan vaeston
a) elinajanodotetta
b) sukupuolijakaumaa
c) ikarakennetta
d) monikulttuurisuutta.

Valtion vakilukuun vaikuttavat
a) syntyvyys
b) kuolleisuus
C€) maassamuutto
d) maahanmuutto.

Tyon tai opiskelun vuoksi
toiseen maahan muuttanut on

a) pakolainen
b) maahanmuuttaja
¢) turvapaikanhakija
d) siirtolainen.

Kaupunkiin muuton syita ovat
a) tyottomyys
b) maaseudun katoavat palvelut
c) paremman elintason tavoittelu
d) koulutusmahdollisuudet.

Kaupungistumisen haittoja ovat
a) lilkkenneruuhkat
b) pitkat valimatkat
C) tyottomyys
d) ilmansaasteet.

Pisteet
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